

敬邀 參加

七腳川事件一百年慰靈祭

前言：

西元 1896 年底起，日人強徵阿美族人攻打太魯閣族，並派七腳川社壯丁看守北埔隘勇線。由於薪資微薄，無法養家，因此隘勇多次促請頭目建議日人提高薪資。當時隘勇伍長芝魯霧甸對日人的壓榨產生不滿，召集隘勇 19 人帶著妻小出走深山。日本以其將密謀行動，與太魯閣族巴托蘭番等呼應，於是先發制人，採取「滅族」政策。

日本派遣大軍對七腳川部落嚴重砲轟，一日之內，二百多名七腳川壯丁遇害。戰事結束後，七腳川社民被疏散到台東、花蓮等地，部落的生活區域被收歸國有，闢為日本移民村。七腳川社族人，被迫離鄉背井，流離失所---

雖然歷史是殘酷的，七腳川事件奪走了族人的土地和生命，更破壞了七腳川原有完整的部落文化生命。但是，七腳川部落頭目呼籲，以包容、愛、和平作為基礎，撫平過去的傷害，也以此作為包容傷害我們的人。

歷史的殘酷可以包容，但是絕對不要忘記曾經發生的事實，這樣的紀念才有其正面的意涵。

慰靈祭暨部落展時間表：

12/13 (六)

- 0800-0930 傳統慰靈祭 (舊部落—詳如地圖)
- 0900-0930 部落文化展、影像展導覽 (七腳川部落頭目的家)
- 0930-0950 祈福 (七腳川部落頭目的家)
- 0950-1010 紀念會開幕式—長官貴賓致詞 (七腳川部落頭目的家)
- 1010-1030 祭神舞 (七腳川部落頭目的家)
- 1030-1230 重返心靈故鄉—巡禮舊部落 (備有遊覽車接送)
- 1230-1400 七腳川風味餐 (七腳川部落頭目的家)
- 1400-1500 部落文化展、影像展導覽 (七腳川部落頭目的家)

花蓮縣政府 縣長 謝深山
吉安鄉公所 鄉長 田智宣
七腳川部落 頭目 蔡清發 敬邀

- 說明：
1. 遊客可現場報名參加「巡禮舊部落」，備有專車接送。
 2. 遊客可預約參加午餐，未預約者不予招待，請見諒。
 3. 歡迎媒體朋友一起享用午餐。
 4. 頭目的家—吉安鄉太昌村明義七街 69 號 03-8569172
 5. 遊客午餐預約：03-8463995、0910489970 張華宏

七腳川部落文化展

西元 1896 年底起，日人強徵阿美族人攻打太魯閣族，並派七腳川社壯丁看守北埔隘勇線。由於薪資微薄，無法養家，因此隘勇多次促請頭目建議日人提高薪資。當時隘勇伍長芝魯霧甸對日人的壓榨產生不滿，召集隘勇 19 人帶著妻小出走深山。日本以其將密謀行動，與太魯閣族巴托蘭番等呼應，於是採取「滅族」政策。

日本派遣大軍對七腳川部落嚴重砲轟，一日之內，二百多名七腳川壯丁遇害。戰事結束後，七腳川社民被疏散到台東、花蓮等地，部落的生活區域被收歸國有，闢為日本移民村。七腳川社族人，被迫離鄉背井，流離失所---

爲了傳承先祖不畏強權的七腳川精神，七腳川部落在頭目的家還原舊部落的東門意象、陳列文物、展示影像，重現族人的心靈故鄉。邀請您 深入認識這個正在進行文化復振的部落。

導覽地點：七腳川部落「頭目的家」

吉安鄉太昌村明義七街 69 號

預約電話：03-8463995、03-8569172

羽毛的傳說

七腳川部落有個傳說，過去的七腳川獵人在獵獲野鳥時，他們會將飛鳥身上最長、最漂亮的羽毛拔起來，帶回家作為頭冠上的裝飾，然後再將牠放生。如果取其生命，就得拔起牠頭上的羽毛，放在手掌上，托起在空中，讓其隨風飄走。

拔起的羽毛裝飾頭冠，代表勇士的象徵；再放生的鳥是要塑造另一個更強的勇士。當鳥兒的羽毛沒可取之處時，就是牠生命的結束，而你將是結束牠生命的最後勇士。然而，其生命因你揚起牠的羽毛隨風飄起，而化爲靈魂。那裡落腳，那裡就是居所。其生命的延續因而不間斷-----。

七腳川部落的男孩子從小就要學會打獵，地上走的獵物容易獵獲，但是具有危險性；天上飛的鳥，雖沒危險性，卻是要靠智慧獵取。

男孩子一定要學會獵鳥，因為會獵鳥才取得到漂亮的羽毛，用來裝飾男子專用的頭冠，在豐年祭或重要祭典時，愈美麗的頭冠代表過人的智慧與英勇---

七腳川的老人說：羽毛代表英勇、智慧、尊敬、謙卑、俊美。如果你要成爲這樣的人，最先就要知道『七腳川的羽毛傳說』。

重回舊部落

紀念七腳川事件 100 年

蔡清發 頭目

七腳川事件 100 週年紀念，對七腳川族裔來說是件大事，100 年來塵封已久未曾紀念過，對散居於各處的七腳川後裔來說，無不盼望此時刻的來到，藉著此紀念會，使散居在各部落的七腳川後裔，回到舊部落尋根。

百年前，風起雲湧，發生了七腳川事件，奪走了七腳川人的土地和生命，破壞了七腳川原有完整的部落文化生命。更使族人離鄉背井，散居各處，寄人籬下，但是，七腳川人的生命就像羽毛般隨風飄落在各處，羽毛代表靈魂，那裡落腳，那裡就是居所，其生命的延續因而不間斷.....。七腳川已不是一個部落名稱，而是一個精神的象徵。

散居在各地的七腳川族裔，自成部落，安居樂業。一代又一代，早已忘卻了風起雲湧的歷史，因為時間和隱沒寄人籬下的心態，隔絕了認知歷史的覺醒。藉著此塵封已久的七腳川故事，像陳置的酒甕被掀開，沉寂的祖靈和守護神啟動了多年已久的咒語，效應在各族人心靈中，使被詛咒為歷史宿命的七腳川人，在此時此刻化羽重生。

七腳川人是該覺醒了，面對歷史的殘酷，認真看待自己族人在歷史的鴻溝中，正確定位七腳川事件在歷史上的定義，使污名化的論點不再束縛歪曲七腳川人犧牲生命保衛部落的精神。

七腳川事件奪走了族人的土地和生命，更破壞了七腳川原有完整的部落文化生命。我們不要辜負犧牲生命的七腳川人的靈魂，感念他們在這塊土地上的付出與犧牲。

歷史的殘酷可以包容，但是絕對不要忘記曾經發生的事實，這樣的紀念才有其正面的意涵。

我們要以包容、愛、和平作為基礎，撫平過去的傷害，也以此作為包容傷害我們的人。

